

西延高铁开通助力红色研学成“说走就走”的旅行

□ 记者 赵婧 文/图

元旦假期，刚刚开通的西延高铁凭借“1小时通勤圈”的便捷优势，吸引了大批西安亲子研学团奔赴延安，开启新年红色研学之旅。

“你们看这匹小青马，四蹄稳稳立着，马头高高昂起，望着远方，好像一直在等主人回来。”1月1日，在延安革命纪念馆“伟大历程——中共中央在延安十三年”展厅内，省政协委员、延安革命纪念馆馆长刘妮以国家一级文物——小青马标本为故事主线，为一群来自西安的亲子研学团学生上了一堂生动的“新年第一课”。

刘妮身后的展柜里陈列着一匹栩栩如生的小青马，它是毛泽东同志在延安时期的主要坐骑，曾跟着主人闯过枪林弹雨，一路转战陕北，见证了艰辛的革命岁月。这不仅仅是一匹马，更是延安精神的象征。

听完小青马的征战故事，来自西安的小学生张琬然犹未尽地跟随刘妮走近展柜，一边仔细打量着小青马，一边好奇地问道：“它明明是白色的，为什么要叫小青马呀？”

“这个问题问得真好！”刘妮微笑着揽过孩子的肩膀，指着小青马说：“你看它身上的浅浅印记，就是当年青灰色毛发的痕迹。



手工环节，孩子和家长用指尖创意还原“功勋马”。

就像爷爷奶奶年纪大了头发会白，随着小青马的年岁增大，毛色就从青色慢慢变成了白色……”

“小朋友们，要是你是小青马，在难走的山路上会怎么咬牙坚持呀？”在纪念馆红色研学课堂上，讲解员白婷的提问点燃了孩子们的讨论热情，而身旁的家长也受到感染。

“这明明是白色的，为什么要叫小青马呀？”

“这个问题问得真好！”刘妮微笑着揽过孩子的肩膀，指着小青马说：“你看它身上的浅浅印记，就是当年青灰色毛发的痕迹。

“我要像小青马一样勇敢，迎难而上。”张琬然激动地说，第一次动手做关于革命文物的手工，自己要把这份特殊的新年礼物好好珍藏起来。

“新年第一课”为奔赴延安的众多家庭开启了元旦红色之旅，而承载红色记忆的小青马，也一跃成为他们眼中的“顶流”……

“让红色文物走出展柜、走进课堂，走进大人和孩子们的心里，才能让思政课堂真正‘活’起来。”刘妮表示，此次活动是延安革命纪念馆革命文物活化利用教育项目的一项重要创新实践，旨在以革命文物为载体，推动“大思政课”一体化建设，构建馆、校、社多方协同参与的育人新模式，进一步延伸思政教育的课堂空间与教学形式。

每一处旧址都是一段峥嵘岁月，每一件文物都在诉说着一段感人的故事。据统计，作为中国革命的圣地，延安现存445处革命旧址、30座革命类纪念馆和4.3万余件馆藏革命文物，这些珍贵的红色资源成为开展思政教育、传承红色基因的鲜活教材。

“早乘高铁出发，午抵延安研学。”不少家长感慨地说，西延高铁拉近了两地的距离，更让红色亲子研学成为“说走就走”的现实，以后要带着家人多来延安走一走、看一看。

三秦动态

元旦当天

陕西餐饮收入增长19.2%

本报讯（记者 赵婧）1月4日，记者从省商务厅获悉，元旦当天全省餐饮企业收入同比增长19.2%，其中堂食与外卖收入分别增长17.9%和23.8%。同期，零售企业销售额增长3.7%。

为深化农工商文旅体融合，省商务厅会同多个部门，结合冬春时令消费特征与元旦春节消费热潮，围绕购物、美食、展演、旅游，聚焦“年货惠购、文旅焕彩、焕新消费、陕味品鉴、冰雪健乐、农特助农、云端聚惠、券享惠民”八大重点领域，启动2026年新春消费季152场重点活动。

元旦期间，陕西共举办重点促销活动73场，进一步扩大优质消费品和服务供给，丰富城乡节日消费市场。西安组织大型商超开展品牌折扣、满减抽奖等促销活动，小寨、钟楼等商圈成为年轻消费者迎新春“打卡地”；榆林推出双节超值优惠券及服装满减活动，满足“老一小”多样化消费需求；宝鸡冬季“票根经济”电商直播助企、冰雪温泉旅游等重点促销活动，串联吃住行游购娱全链条；咸阳举办非遗美食集市、传统戏剧等展演，融合市井烟火与艺术魅力；安康汉阴、宁陕、紫阳等区县围绕年货购物节、百家企业下乡乡村等形式有效激发县域消费活力。

1月1日0时，陕西省同步启动提质增效实施2026年消费品以旧换新工作。1月1日至3日，全省家电、数码和智能购新累计2.38万件，带动消费1.11亿元。

西安航空基地综保区跨境电商保税进口模式实现“零的突破”

本报讯（记者 李荣）1月4日，记者从西安海关获悉，一批来自荷兰的跨境电商商品日前在西安市航空基地综合保税区内完成通关手续。这批由西安航空基地协航供应链管理有限公司代理申报的货物，价值超30万欧元，通过跨境电商特殊区域保税进口模式（1210）入区，标志着航空基地综保区跨境电商特殊区域保税进口业态实现了“零的突破”。

“1210”俗称“保税备货模式”，其优势在于“提前备货、快速配送”，电商企业根据市场需求预测，从国外集中采购商品并以批量报关方式存入海关特殊监管区域，消费者下单后，商品可直接从保税仓库办理出区通关手续，依托“次日达”等高效物流体验，有效降低了消费成本。

为保障“1210”业务顺利落地，西安海关所属关中海关深入企业实地指导跨境电商海关监管场所建设，全程跟进海关注册备案、账册设立、申报通关等环节，通过“一对一”精准辅导破解业务难题，确保各流程高效规范衔接。针对首次开展业务的企业，海关还安排专人全程跟进指导，帮助企业快速掌握政策要求和操作规范，确保货物快速通关。

第五届张载思想文化研讨会在宝鸡举行

本报讯 2025年12月27日，由宝鸡市张载文化研究会、眉县张载祠文物管理所主办的以“弘扬张载思想 践行四为精神”为主题的第五届张载思想文化研讨会在陕西宝鸡举行。

作为儒学发展史上承前启后的标志性人物，张载创立的关学扎根三秦大地，其“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”的宏阔志向与“民胞物与”的博大情怀，至今仍闪烁着穿透历史的思想光芒。

在学术研讨环节，西北政法大学资深教授赵馥洁、国际儒学联合会副理事长朱汉民、首都师范大学教授白奚、陕西师范大学资深教授刘学智等知名学者，先后围绕“论张载为天地立心的价值境界”“张载的经学思想与关学学统”“从荀子的‘化性’到张载的‘变化气质’”“宋明理学视域下的‘四为’说及其意义”等主题进行学术分享，呈现了一场高层次的思想碰撞。西北大学教授王美凤、副教授刘宗稿，芸阁书院院长牛锐，西北农林科技大学教授王海成，西北政法大学教授李明等学者也先后进行了主旨分享。

西北首例闭环脑起搏器植入手术在西安实施

本报讯（记者 殷博华）2025年12月31日，记者从西安市人民医院（西安市第四医院）获悉，该院脑科病院刘卫平教授团队日前成功为一位帕金森病患者植入全球首款可充电、可感知闭环脑起搏器。作为西北首例，此次手术的成功，标志着西安在神经系统疾病智能化治疗领域走在了全国前列。

据介绍，植入脑起搏器是国际公认的首选帕金森病外科治疗手段。此前，传统脑起搏器只能单向输出电刺激，而这次植入的是全球首款集成脑机接口技术的可感知闭环系统，它就像一个“智能管家”，可以边治疗边监测患者脑内电信号，自动识别症状变化并反馈给医生，让患者的治疗可以随着病情波动智能调整，减少不必要的刺激，在提升舒适度的同时延长了设备使用寿命。

榆林市及毗邻市职工书法美术摄影大赛颁奖暨开展仪式举行

本报讯（记者 许鹏 通讯员 吕小慧 段文林）近日，由榆林市总工会、府谷县委、县政府主办的“中国梦·劳动美”榆林市及毗邻市职工书法美术摄影大赛颁奖暨开展仪式在府谷县举行。

本次活动共征集来自38个市、县（区、旗）各类作品901件，其中书法245幅、美术117幅、摄影539幅。经专家评审，三类作品分别评出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名和优秀奖5名，另设入展奖105名、优秀组织奖8个。

2025年度“典赞·科普三秦”优秀科普案例发布

本报讯（记者 满淑涵）1月1日，2025年度“典赞·科普三秦”优秀科普案例发布活动举办，揭晓陕西省2025年度科普人物示范案例、科普作品传播案例、科普活动服务案例、科普阵地建设案例。

2025年度“典赞·科普三秦”优秀科普案例盘点了年度有影响力的科普传播典范，弘扬科学精神、普及科学知识，并向全省科技工作者和科普活动者搭建展示科普成果的舞台。经推选

据介绍，“十四五”以来，省科协深入

实施全民科学素质行动规划纲要，构建

协同联动机制，建设科普阵地，培育科普人才，打造科普品牌，厚植创新沃土，相继举办陕西省公民科学素质大赛、“全国科普日（月）”、“科技之春”宣传月、“科学与中国”院士报告会等品牌科普活动，营造崇尚科学、热爱科学的良好氛围。下一步，省科协将进一步激发全社会参与科普、支持科普的积极性与创造力，为奋力谱写中国式现代化建设的陕西新篇章贡献更多智慧和力量。

千灯映长安 午马迎春来



1月1日晚，2026“长安灯会·西安城墙”新春系列文化活动璀璨启幕。本届灯会以“千灯映长安·午马迎春来”为主题，紧扣“国宝焕新·光耀长安”主线，融千年文脉于现代光影，铺展81天华彩灯卷，再现盛唐上元“火树银花不夜天”的盛景。

灯会以“国宝焕新颜·诗韵长安城·奔腾生肖马”三大脉络为纽带，将文物、诗词与生肖文化融于光影。陕西历史博物馆、碑林博物馆、法门寺博物馆等多家博物馆的50余件国宝“走出展柜”，借传统花灯工艺与现代光影技术复刻重生。

记者 张璐 摄影报道

西安小众博物馆出圈记

□ 实习记者 杨媚 记者 李荣

在西安这座有着丰富博物馆资源的十三朝古都，当秦始皇兵马俑博物馆、陕西历史博物馆等“顶流”依然占据游客打卡C位时，一批坐落在街巷、遗址间的小众博物馆正成为年轻人反复打卡的“宝藏地”。

小而美：在方寸之间做足文章

2025年12月5日，在西安秦腔艺术博物馆，40岁的秦腔爱好者林锐正驻足凝视展柜里的秦腔剧目展板与老剧本，目光里满是对秦腔艺术的热爱。“每次来这儿都有新收获，这些老剧本、老剧目里藏着秦腔最本真的味道，越品越有滋味。”

馆内并不喧哗，暖黄的灯光映照着玻璃展柜中陈列的各类戏服、头饰、剧本手抄本和老剧照。这座博物馆虽规模不大，却将秦腔艺术的精髓凝练展现。从声腔流派、发展历程，都在这方寸空间中娓娓道来。

在泾阳县茯茶镇的中国茯茶文化博物馆，“一片叶子的传奇”被演绎得淋漓尽致。博物馆将展陈分为历史溯源、工艺展示、非遗体验三大板块，游客不仅能了解茯茶从唐代到现代的传播脉络，还能参与手筑茯茶、制作茶果子等非遗体验。

数据显示，今年以来，该馆接待游客6.5万人次，同比增长15%，研学团队数量增长10%，不少游客在体验后带着茯茶产品回家，形成“参观-体验-消费”的完整闭环。

与综合性大馆的包罗万象不同，小众博物馆的魅力首先在于“专”。正如陕西省社会科学院文化与历史研究所助理研究员田语所言，小众博物馆无需追求“大而全”，而应聚焦地方特色、行业特色等细分领域，实现“小而美”的精准突破。

活起来：解锁沉浸式叙事密码

2025年12月6日上午，西安非物质文化遗产博物馆还未开门，已有几位游客在门前等候。走进馆内，满墙色彩斑斓的剪纸花样、一排排神态各异的泥塑与皮影映入眼帘。其中，被誉为“关中民俗教科书”的户县社火微缩模型展区，将关中民俗的鲜活底色铺展在游客眼前。数十组微缩模型

真实还原了户县社火的经典场景，小到服饰纹样、道具配饰，大到巡游阵型、场景布局，每一个细节都精准复刻，生动再现了关中百姓节庆时的热闹盛景。

正在皮影展区驻足观赏的市民王婧女士感慨道：“看着这些皮影和社火模型，仿佛回到儿时过节的场景，满是熟悉的温暖与代入感。”

“以前真不知道西安藏了这么多有趣的博物馆，我是在小红书上刷到的。”欧亚学院大三学生赵雪分享说，“现在我和朋友们组

成了一个‘博物馆小组’，每两周就会探访一个西安的小众博物馆，拍摄短视频分享到社交平台。”

相较于大型博物馆的人山人海，小众博物馆以安静舒适的参观环境、精准聚焦的文化内容，满足了大众深度思考、静心感悟的需求。“每次站在这些文物前，都像是在与先辈们对话。”从事金融工作的郑佳轩说，参观博物馆已成为他缓解工作压力的一种疗愈方式。

田语认为，小众博物馆与大型博物馆形成了一种良性的互补关系。大型博物馆是承载中华文明宏大历史的“文化地标”，小众博物馆则是记录地方特色、行业脉络的“文化毛细血管”，既有效分流大型场馆客流，又丰富文旅消费场景，让西安文旅的文化厚度与体验质感持续提升，实现了多方共赢。

田语建议，博物馆需坚守“专、深、精”核心优势，深耕细分领域、优化内容服务，科学规划场馆功能布局，常态化开展特色文化活动，推动博物馆从单纯展览场所转变为融入公众生活的文化空间，充分运用数字化技术升级线上线下体验，联合同类场馆放大文化影响力，联动多方社会力量探索多元化运营模式，为小众博物馆长效发展注入持久动力。